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Τρίκκης Χρυσόστομος για Γενοκτονία των 
Ποντίων: “Δεν ξεχνούμε! Ζητούμε αλήθεια, φως 
και αποκατάσταση”
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Τρίκκης, Γαρδικίου και Πύλης

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Τρίκκης, Γαρδικίου και Πύλης 
κ. Χρυσόστομος, την Κυριακή 18 Μαΐου 2025 το απόγευμα, 
χοροστάτησε κατά την Ακολουθία του Εσπερινού στον 
πανηγυρίζοντα Ιερό Ναό Αγίου Χαραλάμπους Ριζαριού, επί τη 
Συνάξει της Παναγίας Σουμελά και τη Ιερά Μνήμη της 
Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνισμού.

Μετά το πέρας της Ιεράς Ακολουθίας, παρέστη στην Κεντρική Πλατεία του 
χωρίου, όπου παρακολούθησε με συγκίνηση εορταστική εκδήλωση με ποντιακούς 
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παραδοσιακούς χορούς και τραγούδια, αποτίοντας φόρο τιμής στους μάρτυρες 
του Πόντου και εκφράζοντας την πατρική του ευλογία και στήριξη στον 
πολιτιστικό σύλλογο και στους συμμετέχοντες.

Την επομένη, Δευτέρα 19 Μαΐου 2025, ημέρα κατά την οποία η Εκκλησία τιμά τη 
Σύναξη της Παναγίας Σουμελά και η πατρίδα μας θυμάται το έγκλημα της 
Γενοκτονίας των Ποντίων, ο Σεβασμιώτατος χοροστάτησε στη Θεία Λειτουργία 
στον ίδιο Ιερό Ναό, στον οποίο φυλάσσεται πιστό αντίγραφο της Ιεράς Εικόνος της 
Παναγίας Σουμελά.

Στο τέλος της Θείας Λειτουργίας, τελέσθηκε Δοξολογία για τη μνήμη των 
θυμάτων της Γενοκτονίας, ενώ ο Σεβασμιώτατος απηύθυνε συγκινητικό λόγο 
στους παρισταμένους, τονίζοντας: «Η Παναγία η Σουμελιώτισσα δεν είναι μια 
ακόμη εικόνα· είναι η Μάνα του Πόντου. Είναι εκείνη που συνόδευσε τον λαό Του 
Χριστού στην εξορία και στον ξεριζωμό. Εκείνη που στα ερείπια των μοναστηριών 
της Τραπεζούντας διαφύλαξε την Ορθοδοξία και την ταυτότητα ενός ολόκληρου 
λαού. Η Γενοκτονία των Ποντίων δεν είναι ένα ιστορικό γεγονός που απλώς 
καταγράφεται. Είναι βαθιά πληγή της Ρωμιοσύνης, που ακόμη ζητά δικαίωση και 
αναγνώριση. Είναι το αίμα των 353.000 μαρτύρων, που ποτίζει τη γη της Ιστορίας 
με μαρτυρία πίστεως, ήθους, τιμής και ανθρωπιάς. Δεν ξεχνούμε. Δεν 
εκδικούμεθα. Μα ζητούμε αλήθεια, φως και αποκατάσταση. Ζητούμε να μη 



διαγραφεί η μνήμη, γιατί λαός που ξεχνά την Ιστορία του είναι καταδικασμένος να 
την ξαναζήσει.

Η παρουσία μας σήμερα εδώ, έχει πανανθρώπινο και πανελλήνιο μήνυμα: ο Χριστός 
δεν ξεχνά κανέναν λαό που πορεύεται με σταυρό· και η Παναγία δεν εγκαταλείπει 
τα παιδιά της που την επικαλούνται με πίστη.

Όπως ο Πόντος ανέστησε τον πολιτισμό του μέσα από τις στάχτες, έτσι και κάθε 
άνθρωπος μπορεί να βρει φως μέσα από την πίστη του και τη μνήμη του».

Εν συνεχεία, ο Σεβασμιώτατος μετέβη στο Μνημείο των Ηρώων του χωρίου 
Ριζαριού, όπου και τέλεσε Επιμνημόσυνη Δέηση υπέρ των αδίκως σφαγιασθέντων 
και τελειωθέντων Ποντίων, με την παρουσία αρχών, εκπροσώπων συλλόγων και 
πλήθους πιστών.

Η Ιερά Μητρόπολις Τρίκκης συνεχίζει να τιμά την ποντιακή παράδοση, τη 
μαρτυρική πορεία του Ποντιακού Ελληνισμού και να μεταφέρει στην επόμενη γενιά 
το χρέος της διατήρησης της μνήμης και της πίστης.
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